

# 茂南金塘镇锡塘岭风景秀美

# 村民自觉守护山林一草一木

近年来,我市高位推进创建国家森林城市工作,在全市各地不断掀起植绿、爱绿、护绿的行动高潮,目前也结出一批“创森”硕果。近日,茂名晚报记者来到茂南区金塘镇锡塘岭,看到该处山林植被茂密,风景秀美,让人流连忘返。

文/茂名晚报记者陈琴

## 景色秀美 传说迷人

锡塘村位于茂南区金塘镇西部,北和东近邻汕湛高速公路两个出入口,有往返市区的公交车,交通十分方便。位于锡塘村的锡塘岭,海拔虽仅152米,但在羊角镇划入茂南区管理前它是茂南第一高峰。

锡塘岭的秀美风光诞生了许多迷人的民间故事。锡塘岭南面半山腰有个岩洞,被当地人称作“仙人洞”。相传很久以前,洞中住有一位神仙,为当地村民做了很多善事,村民便把这洞叫作仙人洞。据传,当时洞中常常传出花车的响声,是仙人在纺纱织布,仙人将织出的布送给贫苦村民;仙人还为当地的村民治病和照看小孩。村民早上把小孩送到岭脚下,仙人就下来把小孩接到洞里看护和喂养,晚上村民依时把小孩接回家,长年累月都是如此。仙人洞内有天然的石台、石凳、奇形怪状,还有一口比碗大的仙人井,往井中投一小石,几秒钟后,方能听到井底传出的响声,令人惊叹不已。

山路崎岖,登山可不是一件容易的事,当疲惫之时,让人感到慰藉的是,不时能看到野果桃金娘。时下正是桃金娘的成熟期,摘下成熟的果子,与同行的人一同品尝这份清甜,顿觉疲劳尽散,又恢复了体力。

登上山顶,来到大王庙。据当地村民介绍,传说很早以前,有一年突降特大霜雪,快要把当地的农作物冻死了。突然间,村民看见岭顶上一道霞光,出现一位长老,手执火龙棍,在岭顶上一扫。从此,锡塘岭就好像一张火被一样,热乎乎的,把附近农作物上的雪霜融化了。自后,凡是霜冻的时年,即使其他地方的农作物被冻死,锡塘岭周边的农作物也不惧风霜雨雪,照样生长。后来,村民在岭顶上建造庙宇,称为大王庙,逢年过节,上山拜祭,以求平安。

从岭顶向远方望去,视野十分开阔,颇有“一览众山小”之感。向下望,锡塘村及周边多个村子的景色一览无遗,岭脚下鱼塘、稻田连片,在这些民间传说的烘托下,锡塘岭的田园风光更加如诗如画……



远眺锡塘村。



锡塘岭植被茂密。



日常巡护山林。茂名晚报记者陈琴 摄

## 践行绿色理念 村民守护青山

锡塘岭植被茂密,北面靠着连绵山脉,东、南、西三面是开阔的平原。“绿水青山就是金山银山”,这里的林木、山石、虫鸟等都是宝贵的财富。1955年,油页岩露天矿采矿场的基础设施建设所用的石料,就是从这里开采的。

李泽威是锡塘岭的“林长”,平时他都会常态化对锡塘山林进行巡查,防止出现明火、暗火和乱砍、滥伐现象,禁止捕捉野生动物及鸟类。李泽威告诉记者,清明时节及秋季干旱时期,村委会都会设卡检查,禁止带烟花爆竹或其余火种入山,因Y108线途经锡塘岭,逢台风雨季,村委会也常组织干部群众一起常态化巡查,及时清除路障保畅通。“保护锡塘岭是我们世代的责任,绝不允许乱开采山林资源。”据介绍,锡塘村不光是林长、护林员时常巡查保护山林,当地村民也深爱着这片山林,自觉保护山林中的一草一木。

锡塘村成立了应急管理领导小组,由该村书记、主任李泽飞担任组长,清明节和火灾多发期间,严格落实“包山头、守路口、盯重点、签责任、打早小”举措,广泛动员群众,特别是“两委”干部和村民(居民)小组长要以身作则,积极主动参与到森林防灭火工作中来。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



爱我茂名  
茂名市文明办 宣

茂名站